

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

De la Gaceta Militar:

Hé aquí la nota en que M. Thouvenel ha pedido la admision de España en los Consejos de las cinco grandes potencias, publicada por los periódicos extranjeros.

«PARÍS 30 DE MAYO DE 1860.—La situacion de España, despues de la guerra que acaba de llevar á cabo tan felizmente, parece al Gobierno del Emperador digna del interés especial de las grandes potencias. A consecuencia de sucesos que seria inútil recordar, esta nacion dejó de tomar parte en los sucesos generales.

En efecto, tomó parte en las deliberaciones de 1815; pero poco despues, cediendo á necesidades interiores del carácter mas grave, se vió momentáneamente en la imposibilidad de conservar el puesto que le habia concedido sin dificultad el Congreso de Viena. Asi es como permaneció alejada de las reuniones ulteriores de las grandes potencias, y desde entonces no ha vuelto á ocupar el lugar que le habia sido asignado en los Consejos de Europa. Estos Consejos, no es necesario decirlo, han tenido su origen y su autoridad en el principio mismo de las cosas. El acuerdo europeo se ha formado entre las potencias que por el desarrollo de sus intereses se han visto obligadas á intervenir en todos los grandes sucesos, y cuyos medios de accion les permitian influir en todas las deliberaciones comunes.

Esta situacion tomó su razon de ser, y hasta cierto punto tiene su justificacion en los deberes que van unidos á ella. Si proporciona ventajas,

impone tambien sacrificios; si funda un privilegio, envuelve tambien una responsabilidad grande, porque la vigilancia que reclama se refiere á todos los intereses de la familia europea. Sin embargo, ¿no tienen todas las potencias un derecho igual que hacer valer desde el momento en que se ponen en condiciones de consideracion y de influencia suficientes para llenar los deberes que contraen?

¿No es justo que el número de los Gabinetes llamados á tomar parte en este acuerdo general disminuya ó aumente con arreglo á los sucesos que debilitan las fuerzas armadas respectivas, y deciden de la situacion internacional de los Gobiernos? Si España, á consecuencia de esta clase de sucesos, se ha visto en otro tiempo escluida de los Consejos de las potencias, ¿no parece que hoy, cuando ha vencido todas las dificultades, debe haber llegado para ella el momento de recobrar su puesto en los Consejos de las grandes naciones?

Como he dicho, el Gabinete español fué uno de los firmantes de los tratados de Viena. Las comunicaciones cambiadas entre los Plenipotenciarios desde octubre de 1814, con motivo de la organizacion del Congreso, hablan en favor de la opinion que las demas potencias tenian respecto á España. No hablo ahora de Francia, que hubiera deseado desde un principio y hasta cierto punto la participacion de las potencias que habian tenido representacion en Viena.

Las demás córtes, por el contrario, opinaban que las deliberaciones no debian tener lugar sino entre las grandes potencias, al menos en cuanto á la formacion de una comision direc-

tiva. Aun en esta combinacion, ellas permitieron la cooperacion de España. El Sr. Labrador fué invitado, lo mismo que el Príncipe de Talleyrand, á la conferencia preparatoria en que los Plenipotenciarios de Austria, Inglaterra, Prusia y Rusia tomaron la iniciativa de la discusion sobre las bases preliminares de la reunion del Congreso.

La presencia de España no se cuestionó ni por un solo momento, y aquella nacion tomó parte, no solo en la comision directiva, sino que incontestablemente apareció en ella como gran potencia, mientras que Portugal y Suecia no figuran sino como signatarias del tratado de París de 30 de mayo de 1814.

Reconociendo hoy de nuevo que España tiene el derecho de ser consultada en los asuntos generales, los Gabinetes no harán mas que concederle un privilegio que la habian ya espontáneamente concedido en 1815.

Este derecho es por su naturaleza uno de los que el tiempo no invalida.

De la circunstancia de que el Gobierno español no haya usado de él cuando los sucesos ocupaban su actividad en el exterior, no se puede deducir que hay autoridad para disputarle su ejercicio, pudiendo España reclamarle de nuevo. Teniendo en cuenta la estension y la riqueza de su territorio, el número de sus habitantes, la importancia de sus colonias en América y en las Indias, España posee todo lo que constituye una gran potencia, y la guerra que acaba de llevar á tan buen término, revela los elementos de fuerza y de poder que encierra dentro de sí.

Las grandes potencias, así lo cree-

mos, no podrán menos de ver con satisfacción que se aumente el número de las naciones que componen el concierto europeo. Cuanto mas Estados cuente en su seno, mayores garantías habrá para el sostenimiento del equilibrio, puesto que los intereses generales, cuya custodia le está confiada, estarán completamente representados.

Nada hay por otro lado mas á propósito para prestar á las decisiones de los Gabinetes toda la autoridad y toda la estabilidad apetecibles, que la participacion de todos aquellos que pueden tener derecho á cooperar á ellas.

Os invito á poner estas observaciones en conocimiento del Sr. Ministro de Negocios extranjeros y á darle copia de este despacho, y tendré sumo placer en saber que en semejante asunto participa de la opinion del Gobierno del Emperador. — *Thouvenel.*

— Dice la *Correspondencia de España*:

Ha fallecido en esta corte el Escellentísimo é Ilmo. Sr. D. Eugenio de Tapia, decano de los literatos españoles, y persona tan distinguida por su talento y erudición como por sus virtudes. El Sr. Tapia, que fué algunos años director de la *Gaceta de Madrid*, y que desempeñó despues otros diferentes destinos, ha bajado al sepulcro á una edad muy avanzada. El 6 por la mañana fué conducido su cadáver al cementerio de la sacramental de San Justo.

— En Málaga, poblacion de cien mil almas, no hubo el 1.º del actual mas que una defunción.

— La *Gaceta de Trieste* inserta los pormenores del choque ocurrido entre turcos y montenegrinos el 17 del pasado. Los primeros habian levantado las piedras que señalan los límites, y puéstolas á gran distancia en el terreno montenegrino, distrito Orarnicka. Arrasaron en seguida los campos sembrados de maíz; y habiéndose opuesto los montenegrinos, fueron rechazados á tiros por los turcos. El gobierno de Cetinoga dispuso, no obstante; que no fuesen molestados los turcos, y por el momento no ocurrió el menor choque; pero el dia 17 algunos turcos de Antivari y lugares inmediatos se reunieron con armas, y reclamaron para fijar la nueva frontera la presencia de tres montenegrinos, los cuales se dirigieron al punto

indicado; mas á cierta distancia dispararon los fusiles los primeros, y uno de los últimos fué muerto. Los turcos acometieron en seguida á los montenegrinos, y fueron rechazados hasta Schestani con pérdida de 13 á 15 hombres: aquellos eran en número de 500 á 600, y de los últimos solo pudieron reunirse de 140 á 150.

— La prensa inglesa se encuentra dividida en dos opuestos bandos, respecto á la intervencion europea en los asuntos de Siria. El *Morning Post* y el *Morning Herald* combaten con todas sus fuerzas la intervencion, fundándose en que el reciente tratado de paz entre drusos y maronitas hace completamente inútil el envío de tropas á las costas de Siria. Por su parte, el órgano oficial del gobierno inglés, el *Times*, apoya la proyectada expedicion en socorro de los cristianos del Libano, y no ya para prestarles en auxilio tardío, dice, sino para castigar á los culpables, si quier sean pertenecientes á las autoridades turcas, y hacer imposible en lo sucesivo la repetición de semejantes horribles asesinatos.

— En las oficinas del Lloyd, se han recibido noticias de la pérdida de tres buques de guerra á saber: el vapor inglés *Assistance* en Bahía-bonda cerca de Hong-Kong, el francés *Reinc des Cleippers*, incendiado en Macao, y el bergantín inglés *Elphin Oton*, en el golfo de Persia.

— A últimos del mes pasado se botó al agua en Chatham el magoífico navío de hélice *Atlas* de 91 cañones. Su longitud es de 250 piés y su cubida de 3,317 toneladas. Las máquinas serán de á 800 caballos cada una. El armamento se distribuirá como sigue: Puente inferior previsto de 34 cañones de ocho pulgadas inglesas de diámetro, nueve piés de largo y 65 quintales de peso; puente principal 34 cañones de á 32 cada una con peso de 58 quintales y nueve piés seis pulgadas de largo. Sobre cubierta 22 cañones de á 32, el peso de cada uno 45 quintales y ocho piés, seis pulgadas de largo y además un cañón giratorio de á 68 de diez piés de longitud.

— Cuando los emperadores de Francia visiten á Tolon, presenciarn la erupcion de un volcan artificial, á cuyo efecto arderán masas inmensas de cohetes y demás composiciones que

hay aglomeradas en el arsenal desde hace mas de un siglo y están inútiles por consecuencia.

— M. Plummer ha descubierto ácido cítrico en el jugo del tomate amarillo y Mr. Lancaster ácido málico en el jugo del membrillo y ácido oxálico en el ruibarbo. Mr. Kopp hace algun tiempo anunció que en los ruibarbos que en Inglaterra se usan para comer, habia ácido cítrico y además cantidades suficientes de ácido málico para que se recomiende el cultivo de esa planta como objeto de comercio.

— M. John Livingstone ha sido premiado por la universidad de Oxford, por su Memoria sobre los efectos de los gases nocivos en las plantas. En sus esperimentos empleó ocho gases, á saber; de los ácidos sulfurosos é hidrocítricos, cloro, hidrógeno sulfurado, amoniaco, óxidos de carbono y nitroso y gas del alumbrado. Considera que los gases, tanto en las plantas como en los animales, obran como narcóticos ó como irritantes. Los gases narcóticos no cambian el aspecto de las plantas, pues quedan tan verdes y succulentas antes como despues de ser sometidas á su acción; pero al trasplantarlas mueren y en ningun caso es posible hacerlas prosperar. Los gases matan las plantas. La acción de los gases irritantes es meramente local. Las puntas de las hojas pierden su color y algunas veces todas las hojasson atacadas, pero si no lo fué el tallo, la planta recobra vigor.

— Un irlandés llamado O'Neill ha descubierto en Ovens (Australia) arenas negras que contienen diamantes y rubies en cantidades fabulosas.

— La disparidad de los sexos en la colonia Victoria, es mucho mayor que la de los demás puntos de Australia. El último censo de poblacion de la colonia, prueba que existen allí 88,355 solteros de veinte años arriba, para 12,545 mugeres de una edad correspondiente. La proporción entre solteros y solteras es mayor todavía en los placeres auríferos, pues para cada 30 célibes hay una muger.

— Segun Mr. Chacornac del observatorio imperial de Paris, cada dia aumentan mas las manchas del disco del sol. Se estienden sobre dos zonas sensiblemente paralelas al ecuador solar y presentan doce grupos que contienen sesenta manchas cada uno, rodea-

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Rufo mártir, Santa Emilia vírgen, San Liberato abad y siete monges que tan gloriosamente sufrieron el martirio en la cruel persecucion vandálica, bajo el gobierno del rey Hanne-rico por defender la pureza de la fé.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. de la Concepcion, en la iglesia de San Francisco.

En la de Santa María continúa con notable solemnidad el devoto octavario dedicado á su inclita patrona y titular de dicha parroquia Nuestra Señora de la Asuncion.

Santo de mañana.

Santa Elena emperatriz viuda y San Agapito mr.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 11 m. y se pone á las 6 y 51 m.

La luna sale á las 5 y 47 m. de la M. y se pone á las 7 y 44 m. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA

del 16 de Agosto de 1860.

Servicio para el 17.

Gefe de dia: D. Francisco Quintela y Gil, comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Burgos n.º 36.—Parada, hospital y provisiones, Burgos.—El Sargento Mayor interino.—José Maria Ansaldo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entradas.

De Palma en 2 dias laud esp. Providencia, de 19 t., cap. D. Lorenzo Pons, con 5 trip., 7 pas., vino y otros efectos.

De Alicante en 10 dias balandra esp. María de Gracia, de 29 t., cap. D. Sebastian Arguimbau, con 4 trip., 2 pas., vino y otros efectos.

ANUNCIOS.

En la calle del Comercio n.º 5 hay un pianino para alquilar, á un precio muy equitativo.

En la ojalateria CONFORTO 3 que acaba de trasladarse á la calle de Adnover n.º 9 se venden una colección de ollas de hierro batido abrigantado, y varios objetos de cocina muy económicos. Tambien se venden y alquilan bañeros y geringas de toda clase.—Se necesita un aprendiz de buenas cualidades.

En la calle de la Plana n.º 11 hay un bañero para vender ó alquilar.

Los por una sola penumbra. Alguna que otra mancha está formada por la unión de otras dos ó tres comprendidas en una penumbra. Algunos meteorólogos atribuyen á estas manchas una acción favorable sobre la temperatura de la tierra. Continúan los observaciones con objeto de averiguar si el tiempo fresco tan general en Europa, es causado por las citadas manchas.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

LLamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de la obra titulada Biblioteca de escritores balearés que creemos debería ocupar un lugar preferente en la librería de todo memorquin que se interese por el progreso científico y literario de nuestro país.

La publicación de esta obra servirá indudablemente de estímulo á la juventud y cultivará con mayor empeño las letras al ver fomentada su esperanza de transmitir su nombre á la posteridad junto con el de los hombres ilustres y eminentes que desde los tiempos mas remotos han sido la gloria de las islas Baleares.

376
En la catedral de Toledo. Este príncipe de vuelta al Africa encontró muy entibiado el amor y respeto de sus súbditos, pero lleno de ambicion no perdió la esperanza de ser mas afortunado en otras empresas.

En la sazón traian grandes guerras y disensiones los Beni-Zeyyan que reinaban en Tremecen, como ya hemos visto, y la familia de Beni Abi Hassa que mandaba en Túnez.

El soberano de esta familia llamado Abú Yahya, que habia sido destronado por su rival, acudió á Alú-el-Hazem pidiéndole ayuda, quien al punto se la prometió ordenándole al de Tremecen que devolviera sus Estados á su protegido.

Con su repulsa se puso el de Fez en campaña y pronto se apoderó de Tremecen, y refugiándose el rey Abd-er-rahmán en el castillo con algunos valientes que permanecieron fieles, fué acometido y tomado por asalto, y aquel infeliz degollado.

Entrando Abú Yahya en sus Estados no aguardaba Abú-l-hazem mas que una ocasion para apoderarse tambien de ellos, la que no tardó mucho en ofrecérsele, porque muriendo este soberano y sucediéndole su hijo Amer, se dejó llevar á escesos tan grandes de crueldad y tiranía que sus mismos pueblos imploraron el auxilio de Abú-l-hazem para librarse de tan insopor- table yugo.

El de Fez no se hizo rogar mucho, y pronto derrotó á Amer quitándole la vida despues de cogido prisionero.

Entonces quedó aquel príncipe siendo el señor de todo el Mogreb, pero muy pronto conduciéndose como feraz tirano se enajenó el cariño de sus nuevos súbditos,

575
y adornándola con baños, hospederías, mezquitas y otros edificios. En su real trasformado en ostentosa metrópoli, recibió Yacub varios y numerosos embajadores de distintos príncipes del Oriente, y cuando pensaba tener mas cercana la rendicion de Tremecen, fué muerto en el palacio que allí mismo habia mandado fabricar, á manos de un eunuco llamado Lasaad, quien le dió una estocada por el vientre hallándolo dormido. Esto sucedió en el miércoles siete del mes de Dilcada del año 706.

Sucedióle su nieto Abú Tabet, de edad de veinte y cuatro años, hijo del príncipe Amá, como ya hemos apuntado. El nuevo Amir convocó á los xeques y príncipes del ejército, y pidiéndoles su parecer sobre lo que debería hacerse, le aconsejaron todos unánimemente que regresase á sus Estados haciendo la paz con el de Tremecen. En tan largo sitio habia fallecido el rey Otman, sucediéndole su hijo Abú Z.yyán.

A este le devolvió Abú Tabet todas las antiguas posesiones, exceptuando solo la nueva ciudad de Tremecen, que habia de depender siempre de Fez Marruecos, siendo sin embargo cargo del Abú Z.yyán el sostenimiento y reparo de sus muros, baños y mezquitas. Vuelto Abú Tabet al Mogreb ocurrieron algunas rebeliones, siendo la mas señalada la que llevó á cabo en la ciudad de Marruecos su mismo caide Yúsuf ben Omar. El amir reunió para combatirlos cinco mil ginetes mandados por dos capitanes de cuenta, los cuales derrotados por cerca del rio Unm er-rebich ó Morbea. El fugitivo, entrando en Marruecos, hizo matar cuantos cristianos habitaban la ciudad, saqueando sus casas y omando los bienes, saliendo despues para Agmat.

Las personas que carezcan de conocimientos en Argelia y necesiten documentos ú otros encargos, pueden dirigirse á D. Fernando Cardona, que se encargará percibiendo una módica comision.

TARIFA DE DOCUMENTOS.

	Francos.	Cénts.
Fees de bautismo ó de defuncion en Argel.	2	»
Id. en los pueblos de la Provincia	2	35
Copias de contratos de matrimonio	2	55
Certificado de estado libre	3	»
Por cada degalizacion Consular indispensable á cada documento para su validez en España.	3	15
Por cada copia del protocolo del Consulado de España.	3	15
Por cada certificacion.	3	15

DERECHOS DE COMISION.

	EN LA CIUDAD.	EN EL INTERIOR.
Por un documento. francos 1 »	2	25
Por dos. » 1 50	2	50
Por tres. » 2 »	4	»
Por cuatro y cinco. » 3 »	6	»
Por encargarse de buscar alguna persona cuyo domicilio se ignora	5	»
En caso de no encontrarla se devuelven.	2	»
Por adquirir noticias sobre cualquier asunto.	5	»

Nota. No habiendo ocasion directa mandese la correspondencia franca de porte y una credencial sobre la Aduana de Mahon á órden de D. Fernando Cardona.

GRAN REMATE.

ESTAMPAS Y MAPAS MODERNOS

DE ESTE AÑO, EN CASTELLANO,

como España dividida por provincias, Mapa Mundi, Plan esférico, América, Asia, Oceanía y otros, se darán á 5 reales tomando la coleccion y uno solo á 6 reales, los cuales se han vendido á 14 reales; estampas de todos tamaños, copias de Murillo, Rafael y otros artistas: las de 70 reales á 40, las de 40 á 20, las de 20 á 10, las de 12 á 6, las de 6 á 3 y las de 4 á 2, dándose á estos precios por no querer seguir mas el oficio.

Permanecerá en esta capital 3 dias, calle del Castillo n.º 120.

BIBLIOTECA

DE

ESCRITORES BALEARES;

Contiene todos los escritores menorquines, sus briografías, noticia de las obras y juicio crítico de la mayor parte de ellas.

Esta obra sale por entregas de 36 páginas cuarto mayor cada una á 3 rs. vn.

Se suscribe en las tiendas de Don D. Orfila, D. M. Masearó, D. N. Fábregues y en esta imprenta.

SIRVIENTE.

Se necesita una cocinera ó un libre que sepa guisar.

En esta redaccion informarán.

El sábado 18 del actual, competente la postura, se remata en pública subasta á las doce de mañana, una casa situada en calle de Santa Teresa de esta Ciudad n.º 8. El pliego de condiciones obra en poder del pregonero Juan Anglada, y en el despacho del tario D. Jaime Villalonga.

El sábado próximo dia 18 corriente llegará á este puerto procedente de Ciudadela el falucho pañol nombrado el AFRICANO objeto de salir para Argel el 25 del mismo: Admite cargo y pasajeros y para su ajuste podrá avistarse con su capitan Bartolomé Maspoch.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable, JOSÉ HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva n.º 24.

Esta mal hombre fué entregado por un aleaide á Abú Tabet, quien lo hizo matar á azotes, cortarle la cabeza y que fuese paseado por Fez.

También hizo justicia en los compañeros y cómplices del rebelde, matando á muchos de sus partidarios en Agmat. Este príncipe se vino para Tánger en 708 (1308 de C.), con objeto de dar calor á la entrega de Ceuta que años antes habia sido entrada por los moros de España en cuyo poder estaba todavía, ayudados de las galeras del rey de Aragon. Abú Tabet el resultado que tendrian los tratos que movió para esto, fué acometido de una aguda dolencia en la Alcazaba de Tánger, que le arrancó la vida en el día domingo 8 del mes de Salfar del dicho año 708.

Fué proclamado en el siguiente dia su hermano Soliman que á la sazón tenia poco mas de 19 años, y partió para Fez en seguida con hacer objeto de confirmar su aclamacion como lo logró. En su tiempo se recuperó á Ceuta, pues sus habitantes estaban descontentos del gobierno de los moros de Granada, y se dieron facilidades para ser tomada al alcaide Texeh. En el año 710 (1310 de Cristo), su propio visir Aderrahman le abandonó y se vino para Teza con el alcaide ó jefe de los cristianos, con objeto de hacer proclamar á Abd-el-hak, hijo de Otsman y nieto de primer Abd-el-hak, deponiendo á Soliman. Este envió en pos de ellos buen golpe de benimerines mandados por Omar y Yúsuf, y él mismo fué como de reserva con ellos. Los rebeldes viendo la diferencia con que se les perseguia y considerando su flaqueza, dejaron á Teza y se fueron para Tremecén, de donde se pasaron á España.

Soliman entrando en Teza hizo matar á cuantos partidarios pudo hallar de los rebeldes, y allí mismo, acometido de una súbita dolencia, falleció á los dos años y cinco meses de reinado.

Le sucedió Otsman, á quien se le conoce por el nombre de Abú Said, hijo de Abú Yúsuf y nieto de Abd-el-hak, que era tío de los dos últimos príncipes, Abú Said supo hacerse independiente de los manejos é intrigas de vazir Abd el-alah ben Abi Medin que bajo los reinados anteriores habia gobernado el Imperio, no estando libre de sospechas sobre la muerte de aquellos soberanos. Abú Said castigó sus maldades y se aplicó en seguida á hacer la felicidad de sus Estados. Lo hubiera conseguido del todo sin la estremada indulgencia que tuvo con su hijo Umer á quien colocó en el trono voluntariamente para retirarse él mismo á la vida privada. Sea porque se arrepintiese Abú Said de su determinacion, ó sea que el hijo no le guardase las consideraciones debidas, ello es que uno y otro acudieron á las armas llenando de sangre el país. El ejército del padre fué desbaratado, y Abú Said tuvo que encerrarse entre las murallas de Teka, adonde lo sitió estrechamente su hijo Umer. Ya se miraba este cercano á apoderarse de la ciudad, cuando una aguda enfermedad vino á quitarle la vida y á devolverle el trono á Otsman. Abú Said que reinó hasta el año 1330. En tiempo de Abú Said volvieron los Muslimes á apoderarse de Gibraltar que estaba en manos de cristianos.

Le sucedió su hijo segundo Abú l-Hazem Ali, al que los cristianos le ganaron la famosa batalla del Salado dada cerca de Tarifa, en el dia 30 de octubre del año 1340, y cuya victoria se celebra todavía por universal